

Malika SAIDMURODOVA,
O'zbekiston Milliy universiteti tayanch doktoranti
E-mail: Saidmurodovam@gmail.com
Tel: (99)8912012

O'zMU Iqtisodiyot fakulteti dotsenti L.A. Tsxay taqrizi asosida

USING DEMOGRAPHIC POTENTIAL FOR INNOVATIVE DEVELOPMENT OF THE TASHKENT REGION

Annotation

This article analyzes the new demographic situation that has developed by identifying the nature of socio-economic processes that took place in the industrialized cities of Uzbekistan during the years of independence by studying the demography of the cities of the Tashkent region.

Key words: Demographic situation, general birth rate, Tashkent region, natural reproduction, mortality, urbanization level, migration balance, annual growth.

ИСПОЛЬЗОВАНИЕ ДЕМОГРАФИЧЕСКОГО ПОТЕНЦИАЛА ДЛЯ ИННОВАЦИОННОГО РАЗВИТИЯ ТАШКЕНТСКОЙ ОБЛАСТИ

Аннотация

В данной статье проведен анализ новой демографической ситуации, сложившейся путем выявления характера социально-экономических процессов, происходивших в промышленно развитых городах Узбекистана в годы независимости путем изучения демографии городов Ташкентской области.

Ключевые слова: Демографическая ситуация, общая рождаемость, Ташкентская область, естественное воспроизводство, смертность, уровень урбанизации, миграционный баланс, годовой прирост.

TOSHKENT VILOYATINI INNOVATSION RIVOJLANTIRISH UCHUN DEMOGRAFIK POTENTIALDAN FOYDALANISH

Annotatsiya

Ushbu maqolada Toshkent viloyati shaharlarining demografiyasini o'rganish orqali mustaqillik yillarida O'zbekistonning sanoatlashgan shaharlarida kechgan ijtimoiy- iqtisodiy jarayonlar mohiyatini ochib berish orqali vujudga kelgan yangi demografik vaziyat tahlil qilindi.

Kalit so'zlar: Demografik vaziyat, tug'ilishning umumiy koeffitsenti, Toshkent viloyati, tabiiy ko'payish, o'lim ko'rsatgichi, urbanizatsiya darajasi, migratsiya saldosi, yillik ko'payish.

Введение. Ташкентская область — это административная единица в составе Узбекистана, которая имеет богатую историю, красивую природу и разнообразную культуру. Она расположена на северо-востоке страны между горами Тянь-Шаня и рекой Сырдарья и была образована в 1938 году и имеет площадь 15 300 км². Её население составляет около 2,9 млн человек, из которых 74% узбеки, 12% казахи, 6% русские и другие национальности[1].

Область известна своими промышленными центрами, где добываются и перерабатываются различные полезные ископаемые. Самыми крупными из них являются города Ангрен, Алмалык, Ахангаран и Чирчик. Здесь вы можете узнать о процессах добычи и обогащения меди, угля, молибдена и других металлов, а также посмотреть на современное оборудование и технологии.

В общем, Ташкентская область — это уникальный регион, который сочетает в себе разные аспекты жизни Узбекистана. Она предлагает своим посетителям много возможностей для открытия новых граней этой удивительной страны. С 1991 по 2022 год численность населения этого региона выросла с 2,1 миллиона до 2,99 миллиона человек, что составляет 8,8% от общего населения страны[2]. При этом доля городского населения составляет 50%, а сельского - также 50%. Ташкентская область отличается высокой плотностью населения - 230 человек на квадратный километр, что в три раза превышает средний показатель по стране.

Анализ литературы по теме. Особенности региональных демографических процессов в республике, вопросы повышения качества и квалификации рабочей силы изучены в научных исследованиях зарубежных и отечественных экономистов. В том числе Рошин А.Ю. (4), Рофе А.И. (5), Ермолаева С.Г. (6), Емцова Р.Г. (7), Воскопович Н.А. (8) проанализировано Демографические процессы Максакова Л.П. (9), Абдурахманов К.Х. (2), Холмоинов Ш.Р. (10), Алиев Б. (3), Базаров Т. (4) в своих научных работах, быстрый рост населения, высокая доля молодежи в его составе, а также тот факт, что большая часть населения проживает в сельская местность является одним из основных факторов, определяющих формирование рынка труда. Следовательно, воздействие основных демографических факторов определяет темпы роста трудоспособного населения.

Методология исследования. Ташкентская область характеризуется высоким приростом населения за счет естественного и миграционного движения. С 1975 по 2015 год население области увеличилось на 87,9%, с 1,3 млн до 2,5 млн человек. Ожидается, что к 2030 году население достигнет 2,7 млн человек, а к 2050 году — 2,8 млн человек.

Естественный прирост населения обеспечивается высокой рождаемостью и низкой смертностью. В 2019 году рождаемость составила 24,5, а смертность — 4,7‰, что дало естественный прирост населения в 19,8‰[6]. Это один из самых высоких показателей в Узбекистане и в мире Однако в будущем ожидается снижение рождаемости и увеличение смертности в связи с улучшением социально-экономического положения населения, урбанизацией, образованием и эмансипацией женщин.

Миграционный прирост населения обусловлен как внешней, так и внутренней миграцией. Внешняя миграция связана с выездом трудовых мигрантов из области в другие страны, в основном в Россию и Казахстан. По

данным Центра “Стратегия развития”, число трудовых мигрантов из Узбекистана, находящихся за пределами страны, составляет около 2,4 млн человек, из них 76% мужчины и 24% женщины[7]. В основном они работают в сфере строительства, торговли, сельского хозяйства и бытовых услуг. Внешняя миграция имеет как положительные, так и отрицательные последствия для области[8]. С одной стороны, она способствует улучшению жизненного уровня семей мигрантов за счет переводов денег из-за рубежа. С другой стороны, она вызывает социальные проблемы, связанные с разрывом семейных связей, дефицитом рабочей силы и потерей квалифицированных кадров.

Анализ и результаты. Внутренняя миграция происходит между городами и сельскими районами области, а также между областью и другими регионами Узбекистана. Одной из причин является неравномерное развитие экономики и социальной инфраструктуры в разных частях области. Например, города Ангрен, Алмалык, Ахангаран и Чирчик являются промышленными центрами, где расположены крупные предприятия по добыче и переработке меди, угля, молибдена и других полезных ископаемых[9]. Эти города привлекают рабочую силу из сельских районов области и других регионов Узбекистана. Другой причиной является поиск лучших условий жизни и образования в столичном регионе. Многие жители области стремятся переехать в город Ташкент или его окрестности, где есть больше возможностей для карьерного роста и культурного развития.

Также Ташкентская область сталкивается с рядом демографических проблем, которые связаны с глобальными процессами. Одной из таких проблем является международная миграция. Многие жители области выезжают за границу в поисках работы, образования или лучшей жизни. По данным Центра “Стратегия развития”, число трудовых мигрантов из Узбекистана, находящихся за пределами страны, составляет около 2,4 млн человек, из них 76% мужчины и 24% женщины[10]. В основном они работают в сфере строительства, торговли, сельского хозяйства и бытовых услуг. Международная миграция имеет как положительные, так и отрицательные последствия для области. С одной стороны, она способствует улучшению жизненного уровня семей мигрантов за счет переводов денег из-за рубежа. С другой стороны, она вызывает социальные проблемы, связанные с разрывом семейных связей, дефицитом рабочей силы и потерей квалифицированных кадров[11].

Другой демографической проблемой является неравномерное распределение населения по территории области. Ташкентская область имеет высокий уровень урбанизации: 67% жителей области проживают в городах, а 33% - в сельской местности. Однако не все города и районы области развиваются одинаково. Например, города Ангрен, Алмалык, Ахангаран и Чирчик являются промышленными центрами, где расположены крупные предприятия по добыче и переработке меди, угля, молибдена и других полезных ископаемых. Эти города привлекают рабочую силу из сельских районов области и других регионов Узбекистана. В то же время, сельские районы области страдают от оттока населения, недостатка инфраструктуры, низкого уровня доходов и качества жизни. Это приводит к усилению региональных диспропорций и социальной несправедливости.

Третьей демографической проблемой является изменение возрастной структуры населения. Ташкентская область имеет молодой возрастной состав: средний возраст составляет 23,9 года, при этом мужчин — 23,5 года, а женщин — 24,3 года. Однако в будущем ожидается старение населения в связи с снижением рождаемости и увеличением продолжительности жизни. По прогнозам ООН, к 2050 году доля лиц старше 65 лет в Узбекистане возрастет с 4,5% до 13,8%, а доля лиц моложе 15 лет сократится с 28,1% до 18,7%[12]. Старение населения может привести к уменьшению трудового потенциала, увеличению расходов на социальное обеспечение и здравоохранение, а также к изменению ценностей и потребностей населения.

Ташкентская область имеет также ряд демографических перспектив, которые связаны с глобализацией. Одной из таких перспектив является повышение качества жизни и благосостояния населения. Глобализация способствует развитию экономики, науки и технологии, образования и культуры в области. Это позволяет улучшить условия жизни и работы, повысить доходы и доступность социальных услуг, снизить бедность и неравенство. По данным Всемирного банка, валовой национальный доход на душу населения в Узбекистане вырос с 610 долларов в 2000 году до 1 840 долларов в 2019 году. Также увеличилась продолжительность жизни: с 67 лет в 2000 году до 71 года в 2019 году[13].

Другой демографической перспективой является укрепление межкультурного диалога и интеграции. Глобализация способствует расширению контактов и обмену между разными национальностями и культурами, которые представлены в Ташкентской области. Это способствует формированию толерантности, уважения и сотрудничества между людьми разных этносов, религий и языков. Ташкентская область является примером многонационального и мульти культурного региона, где живут узбеки, казахи, русские, корейцы, татары и другие народы. Здесь развиваются различные формы культурной жизни: фестивали, концерты, выставки, театры и музеи.

Глобализация требует от регионов не только адаптироваться к изменяющимся условиям, но и активно участвовать в создании новых знаний, технологий и продуктов, которые могут повысить их конкурентоспособность и качество жизни. Для этого необходимо использовать демографический потенциал области, то есть человеческого капитал, который состоит из численности, образования, квалификации и творчества населения.

Ташкентская область имеет высокий демографический потенциал, который может стать основой для инновационного развития. Во-первых, область имеет большое население, которое составляет около 2,9 млн человек. Это обеспечивает рынок труда и потребления для различных видов деятельности. Во-вторых, область имеет молодое население, которое составляет около 60% от общего числа жителей[15]. Это означает, что в области есть большой запас трудоспособных и активных людей, которые могут быть вовлечены в процессы обучения, труда и инноваций. В-третьих, область имеет высокий уровень образования населения. По данным переписи населения 2019 года, 99% жителей области имеют среднее или высшее образование[14]. Это свидетельствует о том, что в области есть достаточно квалифицированных и компетентных специалистов, которые могут работать в разных сферах экономики и науки. В-четвертых, область имеет разнообразный национальный и культурный состав населения. В области живут узбеки, казахи, русские, корейцы, татары и другие народы. Это способствует формированию толерантности, уважения и сотрудничества между людьми разных этносов, религий и языков. Также это стимулирует творчество и инновационность населения.

Для того, чтобы использовать демографический потенциал для инновационного развития Ташкентской области, необходимо решить ряд задач. Одной из таких задач является создание условий для повышения занятости и доходов населения. Для этого необходимо развивать различные отрасли экономики, в том числе высокотехнологичные и интеллектуальные. Также необходимо поддерживать малый и средний бизнес, предоставлять льготы и кредиты для начинающих предпринимателей и инноваторов. Еще одной задачей является создание условий для повышения качества и доступности образования и науки. Для этого необходимо модернизировать образовательную систему, внедрять новые технологии и методы обучения, развивать научно-исследовательскую и инновационную деятельность, сотрудничать с международными организациями и университетами. Третьей задачей является создание условий для повышения культурного и духовного развития населения. Для этого необходимо поддерживать различные формы культурной жизни, такие как фестивали, концерты, выставки, театры и музеи. Также необходимо сохранять и развивать национальные и региональные традиции, ценности и идентичность[15].

Выводы и предложения. Ташкентская область - это регион с большим демографическим потенциалом и перспективами для инновационного развития. Она сочетает в себе разные аспекты жизни Узбекистана: население, образование, культура и экономика. В условиях глобализации область сталкивается с рядом демографических проблем, таких как международная миграция, неравномерное распределение населения по территории и старение населения. Однако эти проблемы могут быть преодолены при условии использования демографического потенциала для инновационного развития. Для этого необходимо создавать условия для повышения занятости и доходов населения, качества и доступности образования и науки, культурного и духовного развития населения. Таким образом, Ташкентская область может стать одним из лидеров в регионе и в мире по уровню жизни и благосостояния своих жителей.

ЛИТЕРАТУРЫ

1. Демографический ежегодник Узбекистана // Демографический показатель, плотность населения 2023 - www.stat.uz.
2. Демографический ежегодник Узбекистана // Основные демографические показатели число родившихся. 2022 - www.stat.uz.
3. А.А. Абдуллаев, Ш.А. Абдуллаева, Ш.А. Каримова. Демографический потенциал Ташкентской области: проблемы и перспективы. // Ташкент, 2019. –С. 49-54.
4. Демографический ежегодник Узбекистана // Основные демографические показатели - Численность выбывших, Численность прибывших 2020-2021-2023 - www.stat.uz.
5. Основные показатели социально-экономического развития Узбекистана в 2020 году. –Т. 2021
6. Демографический ежегодник Узбекистана // Основные демографические показатели - Коэффициент смертности. Всего 2023. www.stat.uz.
7. Демографический ежегодник Узбекистана // Основные демографические показатели - Число разводов-Всего 2023 - www.stat.uz.
8. Қ.Х. Абдурахмонов. Инсон тараққиёти. Учебник. / – Ташкент. Фан ва технология, 2013. –С. 326.
9. Курбанбаева Н. Анализ пробелов в сфере науки, технологий и инноваций (НТИ) в Узбекистане. //- Ташкент, 2020. –С. 17-18
10. Максакова Л.П. Основные приоритеты демографического развития Узбекистана в контексте программы действий МКНР после 2014 года. // Материалы конференции: “Новые горизонты Узбекистана в дальнейшем улучшении здоровья мужчин и женщин и укреплении семьи в контексте обновленной Программы Действий МКНР после 2014 года”. – Т., 2014. – С. 29.
11. Абдурахманов Х.Х. Ўзбекистон демографик салоҳиятидан фойдаланиш истиқболлари. // “Biznes-Эксперт”. №7-8, 2013. –С. 49-50.
12. Лана Цхай. Повышая человеческий капитал трудовой миграции // ЭКОНОМИЧЕСКОЕ ОБОЗРЕНИЕ № 2 (278) 2023. –С. 38-39.
13. Лана Цхай. Повышая человеческий капитал трудовой миграции // ЭКОНОМИЧЕСКОЕ ОБОЗРЕНИЕ № 2 (278) 2023. –С. 42.
14. А.А. Саградов «Экономическая демография», 2010. –С.16.
15. Лана Цхай. Демографический пресс. ЭКОНОМИЧЕСКОЕ ОБОЗРЕНИЕ № 7 (223) 2018. –С. 47-48.